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A  fővárosi omnibuszvállalat életének órái 
már meg vannak számlálva. Igaz megköny- 
nyebbülésére szolgál mindenkinek, hogy az 
özönvizelőtti rozoga bárkák hamarosan el fog ­
nak tűnni a föld színéről, mert ez a társaság 
mindenképpen megérett már a pusztulásra. 
Nem lesz senki, aki sajnálni fogja  ezeket a I 
mozgó szemétládákat, amelyeken évtizedeken I 
keresztül a legvakmerőbben űzték a szeren­
csétlen alkalmazottaiknak kizsákmányolását.

Az omnibuszok rettenthetetlen urai a mun- 
káshyuzásban messze fölülmúlták még a v il­
lamos társaságokat is, amelyek pedig ugyan­
csak vetélkednek egymással, hogy még a kö­
zönségnél is jobban kizsákmányolhassák jobb ­
sorsra méltó alkalmazottaikat. Az omnibusz­
kalauzok siránkozásait és jajkiáltásait az om ­
nibusz-monopóliumon trónoló igazgatóság so­
hasem akarta meghallgatni és így azután most 
is ugyanaz a barbár, kegyetlen és gyalázatos 
rendszer áll fönn a vállalatnál, mint évtize­
dekkel ezelőtt. H ogy milyen kitűnő dolga van 
egy kalauznak, aki hosszas utánjárással és 
protekcióval bejut az omnibusz-társasághoz, 
mutatják a következők : E gy teljes évig napi 
2 korona 40 fillér bérért dolgozik, még pedig 
naponkint tizenhárom órát. Szünet vagy p i­
henő nincs, mert a megszabott nyolc-tiz for­
dulót meg kell tennie, akármi történik is. Igen 
ám, csakhogy az előirt fordulókat tizenháromf
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óra alatt megtenni nem lehet és nagyon sok­
szor 16—17 óráig is szolgálatban kell marad­
nia. A  tizenhárom órán fölüli szolgálatért 
óránként 20 fillér pótdij jár, a társaság azon­
ban gondoskodik arról, hogy a kalauzok lehe­
tőleg mennél kevesebbet keressenek nyom orú­
ságos napibérükön fölül. E’gy  évi szolgálati 
idő után a napibér 2 korona 60 fillérre emel­
kedik, a harmadik évben pedig 2 korona 80 
fillérre. Ennél többre azonban sohasem viheti 
a kalauz, bármennyit szolgáljon is a társaság­
nál. A  különóra-díj se emelkedik soha 20 fil­
lérnél magasabbra. A  helyzet tehát úgy áll, 
hogy a kalauzok a kora reggeli óráktól a késő 
éjszakai, sőt az Andrássy-uti forgalomban 
néha a kora hajnali órákig szolgálatban ma­
radnak, szabadnapjuk nincs és még sovány

borravaló jövedelmükből is jókora részt kell 
juttatniok az omnibusz-kocsisoknak, akik 
hosszas küzdelem után ki tudták vinni nem­
régiben, hogy naponkint 2 korona 80, 3 korona, 
illetve 3 korona 20 fillér napibért kapnak. Ezért 
ugyanannyi ideig dolgoznak, mint a kalauzok, 
csupán az az előnyük van még, hogy az ellen­
őri vizsgálatokkal őket nem molesztálják és 
így súlyos bírságpénzekkel sem sár colhatják 
'őket.

Annál inkább' m egnyom orítják azonban a 
bírságpénzekkel a sanyaruság kenyerén ten­
gődő kalauzokat, akiket valóságos vértörvény- 
szék elé idéznek, ha az ellenőr egy kis hibát 
fedez föl a kocsin. Pia egy utas jegy  nélkül 
utazik, akkor hatvan fillér büntetést fizet a 

i kalauz, aki elfelejtett az utasnak jegyet adni. 
Ha a zónán tovább utazik az utas, anélkül, 
hogy erre jegye volna, akkor ugyancsak 60 
fillér büntetéspénzt fizet a kalauz. Megbüntetik 
a kalauzt akkor is, ha a jegyet tévesen lyu­
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kasztja át és az arany ganeros Hajcsárok 
kéuye-kedvétől függ, hogy m ikor tiltják el a 
nekik nem tetsző kalauzt egy-két napi menet­
től. Egyébként már az is elég súlyos büntetése 
a kalauznak, hogy arra a napra, amikor tár­
gyalásra van beidézve, nem kap fizetést. Éven­
ként óriási összegre rúgnak a büntetéspénzek, 
amelyről a társaság bizony nem nagyon ad 
számot és még csak azt sem teszi meg, hogy 
legalább az alkalmazottainak betegsegélyezé­
sére fordítaná ezeket, holott a szabályzat ér­
telmében köteles bctegsegclyző-alapot létesí­
teni.

A társaság igazgatóságának minden panasz­
szó l szemben csak egyetlen védekezése van és 
ezt szajkó m ódjára mindenkor megismétli, 
hogy tudniillik a villamos-vállalatoknál sin­
csenek rózsásabb állapotok : egy-egy villamos- 
kalauznak csak 84 korona a havi fizetése, el­
lenben ott is fönnáll a büntető-rendszer, sőt 
ott még súlyosabb, mert a legkisebb hibáért is 
S korona büntetést rónak ki a kalauzra. Ez 
kétségtelenül igaz és elég szomorú, hogy így  
van. A  város urait terheli ezért nagyrészt a 
felelősség, mindez azonban nem jogosítja  föl 
az omnibusz-vállalat vezetőit arra, hogy a ki­
zsákmányolásban és muhfcásttyirzásbaíi H űvö­
sök tői vegyenek privát leckéket.
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